
臺灣高等法院臺中分院民事判決

113年度上易字第390號

上  訴  人  楊閔雄  

                      送達地址：臺中市○○區○○00路00巷

00號

            楊明樺  

上二人共同

訴訟代理人  林思儀律師

被上訴人    楊淑芬  

訴訟代理人  陳惠玲律師

上列當事人間請求不當得利事件，上訴人對於中華民國113年6月

26日臺灣彰化地方法院112年度訴字第169號第一審判決提起上

訴，本院於113年12月11日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

第二審訴訟費用由上訴人負擔。

　　事實及理由

一、上訴人楊閔雄、楊明樺（以下合稱上訴人，或逕以姓名分稱

之）主張：兩造之父楊叢賓生前曾表示「遺產最多給楊淑芬

新臺幣（下同）100萬元」等語。兩造於民國109年5月辦理

楊叢賓所遺臺中市○○區○○段000○000地號土地（下稱系

爭土地）之繼承登記時，復約定系爭土地若出售，被上訴人

得分配之金額為200萬元。嗣系爭土地於110年3月24日以156

0萬元出售，於同年5月間兩造分配買賣價金時，囿於遺產及

贈與稅法每人贈與稅之免稅額為每年220萬元，被上訴人遂

指示安信建築經理股份有限公司（下稱安信建經）撥款各10

9萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人，扣除被上

訴人得分配之200萬元，被上訴人尚應返還所溢領之79萬元

予上訴人各39萬5000元等情，爰依民法第179條之規定，求

為命：被上訴人應返還上訴人各39萬5000元（原審為上訴人

敗訴之判決，上訴人不服，提起上訴）。並上訴聲明：㈠原
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判決廢棄。㈡被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自

起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之

利息。

二、被上訴人則以：楊叢賓生前未立遺囑，所遺系爭土地由兩造

依法繼承為公同共有，每人應繼分各三分之一。系爭土地於

110年3月間出售之交易過程均由楊閔雄聯繫辦理，楊閔雄通

知被上訴人領款時，聲稱楊叢賓生前曾表示被上訴人是女

兒，僅能分配200餘萬元，依上訴人計算結果，被上訴人僅

得分配279萬元，若被上訴人不同意，就沒辦法分配等語。

被上訴人基於對兄長之信任，在未明瞭系爭土地實際交易價

格之情況下，即依上訴人指示在撥款文件上簽名用印，同意

撥款予上訴人各109萬9407元。後被上訴人查詢系爭土地登

錄實價為1560萬元，被上訴人受分配金額應為500萬元左

右，始知受騙，是被上訴人所領金額於500萬元以內應有法

律上之原因。上訴人於原法院111年度訴字第39號請求返還

不當得利事件曾多次主張被上訴人同意分配取得279萬元，

本院112年度上字第47號判決亦認定被上訴人得受分配之金

額僅279萬元，經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回

被上訴人之上訴而告確定，該案（下稱另案）於本件應有爭

點效，上訴人不得再為相反主張等語，資為抗辯。並答辯聲

明：上訴駁回。

三、兩造不爭執事項（見本院卷第103頁）：

　㈠兩造為兄妹，為被繼承人楊叢賓之全體繼承人。

　㈡兩造於109年5月辦理楊叢賓所遺系爭土地之繼承登記。

　㈢系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售。

　㈣被上訴人於110年5月間簽署原證2之指示撥款委託書，指示

安信建經撥款各109萬9407元予上訴人，其餘279萬元撥款予

被上訴人。

　㈤兩造提出之證物形式上為真正。

四、本件經依民事訴訟法第463條準用同法第270條之1第1項第3

款規定，整理並協議簡化爭點後，兩造同意就本院113年9月
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30日準備程序中，兩造協議簡化之爭點為辯論範圍（見本院

卷第103頁之筆錄）。茲就兩造之爭點及本院之判斷，分述

如下：

　㈠查系爭土地為兩造父親楊叢賓之遺產，於109年5月繼承登記

為兩造公同共有，嗣於110年3月24日以1560萬元出售，由安

信建經撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上

訴人等情，為兩造所不爭執（見不爭執事項㈠至㈣），堪信

屬實。

　㈡上訴人雖主張兩造前曾約定被上訴人僅得分配系爭土地賣得

價金之其中200萬元，被上訴人溢領79萬元係無法律上原

因，應返還上訴人各39萬5000元等語，則為被上訴人所否

認。按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責

任，民事訴訟法第277條前段定有明文。民事訴訟如係由上

訴人主張權利者，應先由上訴人負舉證之責，若上訴人先不

能舉證，以證實自己主張之事實為真實，則被上訴人就其抗

辯事實即令不能舉證，或其所舉證據尚有疵累，亦應駁回上

訴人之請求。次按學說上所謂爭點效，係指法院於確定判決

理由中，就訴訟標的以外當事人主張之重要爭點，本於當事

人辯論之結果，而為判斷者，除有顯然違背法令、當事人提

出新訴訟資料足以推翻原判斷、原確定判決之判斷顯失公平

或前訴訟與本訴訟所得受之利益（即標的金額或價額）差異

甚大等情形外，應解為在同一當事人就與該重要爭點有關所

提起之他訴訟，法院及當事人對該重要爭點之法律關係，皆

不得任作相反之判斷或主張，以符民事訴訟上之誠信原則

（最高法院112年度台上字第1313號判決意旨參照）。

　㈢查上訴人主張兩造前曾約定被上訴人就系爭土地賣得價金僅

得分配200萬元乙節，既為被上訴人所否認，上訴人即應就

兩造間曾有此約定之有利於己事實負舉證責任。然上訴人始

終未能舉證證明兩造間有此約定，且兩造於另案對「兩造

（楊明樺與被上訴人均由楊閔雄代理）與黃國禎於110年3月

24日簽訂不動產買賣契約書，約定黃國禎以1560萬元（被上
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訴人抗辯事先不知價金數額），向兩造購買系爭土地」、

「楊閔雄與黃國禎於110年5月18日簽訂安信建經履約保證結

案單，其上記載『收款人戶名：楊明樺、金額0000000』、

『收款人戶名：楊閔雄、金額：0000000』、『收款人戶

名：楊淑芬、金額0000000』」等事實俱無爭執（見原審卷

第83頁），則楊閔雄既經楊明樺授權在履約保證結案單明載

撥款279萬元予被上訴人，佐以證人即系爭土地買賣交易之

仲介阮○於另案復證稱：我有聽楊閔雄說過好幾次，兩造父

親要將遺產分配給被上訴人200『多』萬等語（見原審卷第1

28頁），足見上訴人確實同意分配系爭土地價金之其中279

萬元予被上訴人，被上訴人受領該279萬元自非無法律上之

原因。

　㈣被上訴人另雖抗辯其簽署指示撥款委託書係受楊閔雄詐欺或

有意思表示錯誤之情事，應受分配金額仍為系爭土地價金之

三分之一，故受領500萬元以內應有法律上之原因等語。然

被上訴人於另案以其就系爭土地價金得受分配三分之一為

由，訴請上訴人返還未足分配之金額，業經本院112年度上

字第47號判決認定：「被上訴人於簽署指示撥款委託書前即

已知悉買賣價金為1560萬元，且同意依結案單所載價金分

配，即楊明樺取得608萬8222元，楊閔雄取得608萬8192元，

被上訴人取得279萬元，再由被上訴人簽署指示撥款委託

書，據以分別匯款上訴人109萬9407元，足見被上訴人所為

匯款之舉，應係出於親情、利害等多種因素之考量，基於自

由意志處分其應繼分財產之結果，與其父有無留下遺言及其

是否具有遺囑效力未必相關…被上訴人亦無因此陷於錯誤之

情事，楊閔雄自無詐欺之可言」等語（見原審卷第85頁），

並據以駁回被上訴人之訴，乃依兩造所提證據，衡酌兩造各

自提出之攻擊防禦方法所得之結論，可見兩造於另案已就被

上訴人主張其得受分配若干金額此一重要爭點充分辯論後由

法院作出判斷，另案並經最高法院112年度台上字第2907號

裁定駁回被上訴人之上訴（見原審卷第97頁）而告確定，被
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上訴人又未指出法院所為判斷有何顯然違背法令或顯失公平

之情形，亦未提出新訴訟資料推翻法院所為判斷，應認前開

另案法院所為判斷有爭點效，揆諸前開說明，兩造均應受拘

束。是被上訴人猶執陳詞，辯稱其可得分配價金為系爭土地

出售所得之三分之一即500萬元，即無可取，惟此尚不影響

被上訴人受分配279萬元係有法律上原因之認定。

　㈤據上，上訴人既同意系爭土地出售價金按楊明樺取得608萬8

222元、楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元之

金額分配，而後被上訴人果受分配279萬元，自難認被上訴

人有何溢領，而侵害本歸屬於上訴人利益之情事。故上訴人

依民法第179條之規定，請求被上訴人返還被上訴人各39萬5

000元，即難認有據。

五、綜上所述，上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人應

給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至

清償日止，按年息百分之5計算之利息，非屬正當，不應准

許。從而原審所為上訴人敗訴之判決，並無不合。上訴論旨

指摘原判決不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上

訴。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證

據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不

逐一論列，附此敘明。

七、據上論結，本件上訴為無理由，爰判決如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　15　　日

　　　　　　　　民事第三庭　　審判長法　官　許旭聖

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　莊嘉蕙

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林筱涵

正本係照原本作成。　　　　　　　　　　　　　　

不得上訴。　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　呂安茹

　　　　　　　　　　　　　　

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　16　　日
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臺灣高等法院臺中分院民事判決
113年度上易字第390號
上  訴  人  楊閔雄  
                      送達地址：臺中市○○區○○00路00巷00號
            楊明樺  
上二人共同
訴訟代理人  林思儀律師
被上訴人    楊淑芬  
訴訟代理人  陳惠玲律師
上列當事人間請求不當得利事件，上訴人對於中華民國113年6月26日臺灣彰化地方法院112年度訴字第169號第一審判決提起上訴，本院於113年12月11日言詞辯論終結，判決如下：
　　主　文
上訴駁回。
第二審訴訟費用由上訴人負擔。
　　事實及理由
一、上訴人楊閔雄、楊明樺（以下合稱上訴人，或逕以姓名分稱之）主張：兩造之父楊叢賓生前曾表示「遺產最多給楊淑芬新臺幣（下同）100萬元」等語。兩造於民國109年5月辦理楊叢賓所遺臺中市○○區○○段000○000地號土地（下稱系爭土地）之繼承登記時，復約定系爭土地若出售，被上訴人得分配之金額為200萬元。嗣系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售，於同年5月間兩造分配買賣價金時，囿於遺產及贈與稅法每人贈與稅之免稅額為每年220萬元，被上訴人遂指示安信建築經理股份有限公司（下稱安信建經）撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人，扣除被上訴人得分配之200萬元，被上訴人尚應返還所溢領之79萬元予上訴人各39萬5000元等情，爰依民法第179條之規定，求為命：被上訴人應返還上訴人各39萬5000元（原審為上訴人敗訴之判決，上訴人不服，提起上訴）。並上訴聲明：㈠原判決廢棄。㈡被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。
二、被上訴人則以：楊叢賓生前未立遺囑，所遺系爭土地由兩造依法繼承為公同共有，每人應繼分各三分之一。系爭土地於110年3月間出售之交易過程均由楊閔雄聯繫辦理，楊閔雄通知被上訴人領款時，聲稱楊叢賓生前曾表示被上訴人是女兒，僅能分配200餘萬元，依上訴人計算結果，被上訴人僅得分配279萬元，若被上訴人不同意，就沒辦法分配等語。被上訴人基於對兄長之信任，在未明瞭系爭土地實際交易價格之情況下，即依上訴人指示在撥款文件上簽名用印，同意撥款予上訴人各109萬9407元。後被上訴人查詢系爭土地登錄實價為1560萬元，被上訴人受分配金額應為500萬元左右，始知受騙，是被上訴人所領金額於500萬元以內應有法律上之原因。上訴人於原法院111年度訴字第39號請求返還不當得利事件曾多次主張被上訴人同意分配取得279萬元，本院112年度上字第47號判決亦認定被上訴人得受分配之金額僅279萬元，經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回被上訴人之上訴而告確定，該案（下稱另案）於本件應有爭點效，上訴人不得再為相反主張等語，資為抗辯。並答辯聲明：上訴駁回。
三、兩造不爭執事項（見本院卷第103頁）：
　㈠兩造為兄妹，為被繼承人楊叢賓之全體繼承人。
　㈡兩造於109年5月辦理楊叢賓所遺系爭土地之繼承登記。
　㈢系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售。
　㈣被上訴人於110年5月間簽署原證2之指示撥款委託書，指示安信建經撥款各109萬9407元予上訴人，其餘279萬元撥款予被上訴人。
　㈤兩造提出之證物形式上為真正。
四、本件經依民事訴訟法第463條準用同法第270條之1第1項第3款規定，整理並協議簡化爭點後，兩造同意就本院113年9月30日準備程序中，兩造協議簡化之爭點為辯論範圍（見本院卷第103頁之筆錄）。茲就兩造之爭點及本院之判斷，分述如下：
　㈠查系爭土地為兩造父親楊叢賓之遺產，於109年5月繼承登記為兩造公同共有，嗣於110年3月24日以1560萬元出售，由安信建經撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人等情，為兩造所不爭執（見不爭執事項㈠至㈣），堪信屬實。
　㈡上訴人雖主張兩造前曾約定被上訴人僅得分配系爭土地賣得價金之其中200萬元，被上訴人溢領79萬元係無法律上原因，應返還上訴人各39萬5000元等語，則為被上訴人所否認。按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段定有明文。民事訴訟如係由上訴人主張權利者，應先由上訴人負舉證之責，若上訴人先不能舉證，以證實自己主張之事實為真實，則被上訴人就其抗辯事實即令不能舉證，或其所舉證據尚有疵累，亦應駁回上訴人之請求。次按學說上所謂爭點效，係指法院於確定判決理由中，就訴訟標的以外當事人主張之重要爭點，本於當事人辯論之結果，而為判斷者，除有顯然違背法令、當事人提出新訴訟資料足以推翻原判斷、原確定判決之判斷顯失公平或前訴訟與本訴訟所得受之利益（即標的金額或價額）差異甚大等情形外，應解為在同一當事人就與該重要爭點有關所提起之他訴訟，法院及當事人對該重要爭點之法律關係，皆不得任作相反之判斷或主張，以符民事訴訟上之誠信原則（最高法院112年度台上字第1313號判決意旨參照）。
　㈢查上訴人主張兩造前曾約定被上訴人就系爭土地賣得價金僅得分配200萬元乙節，既為被上訴人所否認，上訴人即應就兩造間曾有此約定之有利於己事實負舉證責任。然上訴人始終未能舉證證明兩造間有此約定，且兩造於另案對「兩造（楊明樺與被上訴人均由楊閔雄代理）與黃國禎於110年3月24日簽訂不動產買賣契約書，約定黃國禎以1560萬元（被上訴人抗辯事先不知價金數額），向兩造購買系爭土地」、「楊閔雄與黃國禎於110年5月18日簽訂安信建經履約保證結案單，其上記載『收款人戶名：楊明樺、金額0000000』、『收款人戶名：楊閔雄、金額：0000000』、『收款人戶名：楊淑芬、金額0000000』」等事實俱無爭執（見原審卷第83頁），則楊閔雄既經楊明樺授權在履約保證結案單明載撥款279萬元予被上訴人，佐以證人即系爭土地買賣交易之仲介阮○於另案復證稱：我有聽楊閔雄說過好幾次，兩造父親要將遺產分配給被上訴人200『多』萬等語（見原審卷第128頁），足見上訴人確實同意分配系爭土地價金之其中279萬元予被上訴人，被上訴人受領該279萬元自非無法律上之原因。
　㈣被上訴人另雖抗辯其簽署指示撥款委託書係受楊閔雄詐欺或有意思表示錯誤之情事，應受分配金額仍為系爭土地價金之三分之一，故受領500萬元以內應有法律上之原因等語。然被上訴人於另案以其就系爭土地價金得受分配三分之一為由，訴請上訴人返還未足分配之金額，業經本院112年度上字第47號判決認定：「被上訴人於簽署指示撥款委託書前即已知悉買賣價金為1560萬元，且同意依結案單所載價金分配，即楊明樺取得608萬8222元，楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元，再由被上訴人簽署指示撥款委託書，據以分別匯款上訴人109萬9407元，足見被上訴人所為匯款之舉，應係出於親情、利害等多種因素之考量，基於自由意志處分其應繼分財產之結果，與其父有無留下遺言及其是否具有遺囑效力未必相關…被上訴人亦無因此陷於錯誤之情事，楊閔雄自無詐欺之可言」等語（見原審卷第85頁），並據以駁回被上訴人之訴，乃依兩造所提證據，衡酌兩造各自提出之攻擊防禦方法所得之結論，可見兩造於另案已就被上訴人主張其得受分配若干金額此一重要爭點充分辯論後由法院作出判斷，另案並經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回被上訴人之上訴（見原審卷第97頁）而告確定，被上訴人又未指出法院所為判斷有何顯然違背法令或顯失公平之情形，亦未提出新訴訟資料推翻法院所為判斷，應認前開另案法院所為判斷有爭點效，揆諸前開說明，兩造均應受拘束。是被上訴人猶執陳詞，辯稱其可得分配價金為系爭土地出售所得之三分之一即500萬元，即無可取，惟此尚不影響被上訴人受分配279萬元係有法律上原因之認定。
　㈤據上，上訴人既同意系爭土地出售價金按楊明樺取得608萬8222元、楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元之金額分配，而後被上訴人果受分配279萬元，自難認被上訴人有何溢領，而侵害本歸屬於上訴人利益之情事。故上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人返還被上訴人各39萬5000元，即難認有據。
五、綜上所述，上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息，非屬正當，不應准許。從而原審所為上訴人敗訴之判決，並無不合。上訴論旨指摘原判決不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。
六、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不逐一論列，附此敘明。
七、據上論結，本件上訴為無理由，爰判決如主文。
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　15　　日
　　　　　　　　民事第三庭　　審判長法　官　許旭聖
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　莊嘉蕙
　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林筱涵
正本係照原本作成。　　　　　　　　　　　　　　
不得上訴。　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　呂安茹
　　　　　　　　　　　　　　
中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　16　　日

臺灣高等法院臺中分院民事判決

113年度上易字第390號

上  訴  人  楊閔雄  

                      送達地址：臺中市○○區○○00路00巷00號

            楊明樺  

上二人共同

訴訟代理人  林思儀律師

被上訴人    楊淑芬  

訴訟代理人  陳惠玲律師

上列當事人間請求不當得利事件，上訴人對於中華民國113年6月

26日臺灣彰化地方法院112年度訴字第169號第一審判決提起上訴

，本院於113年12月11日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

第二審訴訟費用由上訴人負擔。

　　事實及理由

一、上訴人楊閔雄、楊明樺（以下合稱上訴人，或逕以姓名分稱

    之）主張：兩造之父楊叢賓生前曾表示「遺產最多給楊淑芬

    新臺幣（下同）100萬元」等語。兩造於民國109年5月辦理

    楊叢賓所遺臺中市○○區○○段000○000地號土地（下稱系爭土

    地）之繼承登記時，復約定系爭土地若出售，被上訴人得分

    配之金額為200萬元。嗣系爭土地於110年3月24日以1560萬

    元出售，於同年5月間兩造分配買賣價金時，囿於遺產及贈

    與稅法每人贈與稅之免稅額為每年220萬元，被上訴人遂指

    示安信建築經理股份有限公司（下稱安信建經）撥款各109

    萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人，扣除被上

    訴人得分配之200萬元，被上訴人尚應返還所溢領之79萬元

    予上訴人各39萬5000元等情，爰依民法第179條之規定，求

    為命：被上訴人應返還上訴人各39萬5000元（原審為上訴人

    敗訴之判決，上訴人不服，提起上訴）。並上訴聲明：㈠原

    判決廢棄。㈡被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自

    起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之

    利息。

二、被上訴人則以：楊叢賓生前未立遺囑，所遺系爭土地由兩造

    依法繼承為公同共有，每人應繼分各三分之一。系爭土地於

    110年3月間出售之交易過程均由楊閔雄聯繫辦理，楊閔雄通

    知被上訴人領款時，聲稱楊叢賓生前曾表示被上訴人是女兒

    ，僅能分配200餘萬元，依上訴人計算結果，被上訴人僅得

    分配279萬元，若被上訴人不同意，就沒辦法分配等語。被

    上訴人基於對兄長之信任，在未明瞭系爭土地實際交易價格

    之情況下，即依上訴人指示在撥款文件上簽名用印，同意撥

    款予上訴人各109萬9407元。後被上訴人查詢系爭土地登錄

    實價為1560萬元，被上訴人受分配金額應為500萬元左右，

    始知受騙，是被上訴人所領金額於500萬元以內應有法律上

    之原因。上訴人於原法院111年度訴字第39號請求返還不當

    得利事件曾多次主張被上訴人同意分配取得279萬元，本院1

    12年度上字第47號判決亦認定被上訴人得受分配之金額僅27

    9萬元，經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回被上訴

    人之上訴而告確定，該案（下稱另案）於本件應有爭點效，

    上訴人不得再為相反主張等語，資為抗辯。並答辯聲明：上

    訴駁回。

三、兩造不爭執事項（見本院卷第103頁）：

　㈠兩造為兄妹，為被繼承人楊叢賓之全體繼承人。

　㈡兩造於109年5月辦理楊叢賓所遺系爭土地之繼承登記。

　㈢系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售。

　㈣被上訴人於110年5月間簽署原證2之指示撥款委託書，指示安

    信建經撥款各109萬9407元予上訴人，其餘279萬元撥款予被

    上訴人。

　㈤兩造提出之證物形式上為真正。

四、本件經依民事訴訟法第463條準用同法第270條之1第1項第3

    款規定，整理並協議簡化爭點後，兩造同意就本院113年9月

    30日準備程序中，兩造協議簡化之爭點為辯論範圍（見本院

    卷第103頁之筆錄）。茲就兩造之爭點及本院之判斷，分述

    如下：

　㈠查系爭土地為兩造父親楊叢賓之遺產，於109年5月繼承登記

    為兩造公同共有，嗣於110年3月24日以1560萬元出售，由安

    信建經撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上

    訴人等情，為兩造所不爭執（見不爭執事項㈠至㈣），堪信屬

    實。

　㈡上訴人雖主張兩造前曾約定被上訴人僅得分配系爭土地賣得

    價金之其中200萬元，被上訴人溢領79萬元係無法律上原因

    ，應返還上訴人各39萬5000元等語，則為被上訴人所否認。

    按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，

    民事訴訟法第277條前段定有明文。民事訴訟如係由上訴人

    主張權利者，應先由上訴人負舉證之責，若上訴人先不能舉

    證，以證實自己主張之事實為真實，則被上訴人就其抗辯事

    實即令不能舉證，或其所舉證據尚有疵累，亦應駁回上訴人

    之請求。次按學說上所謂爭點效，係指法院於確定判決理由

    中，就訴訟標的以外當事人主張之重要爭點，本於當事人辯

    論之結果，而為判斷者，除有顯然違背法令、當事人提出新

    訴訟資料足以推翻原判斷、原確定判決之判斷顯失公平或前

    訴訟與本訴訟所得受之利益（即標的金額或價額）差異甚大

    等情形外，應解為在同一當事人就與該重要爭點有關所提起

    之他訴訟，法院及當事人對該重要爭點之法律關係，皆不得

    任作相反之判斷或主張，以符民事訴訟上之誠信原則（最高

    法院112年度台上字第1313號判決意旨參照）。

　㈢查上訴人主張兩造前曾約定被上訴人就系爭土地賣得價金僅

    得分配200萬元乙節，既為被上訴人所否認，上訴人即應就

    兩造間曾有此約定之有利於己事實負舉證責任。然上訴人始

    終未能舉證證明兩造間有此約定，且兩造於另案對「兩造（

    楊明樺與被上訴人均由楊閔雄代理）與黃國禎於110年3月24

    日簽訂不動產買賣契約書，約定黃國禎以1560萬元（被上訴

    人抗辯事先不知價金數額），向兩造購買系爭土地」、「楊

    閔雄與黃國禎於110年5月18日簽訂安信建經履約保證結案單

    ，其上記載『收款人戶名：楊明樺、金額0000000』、『收款人

    戶名：楊閔雄、金額：0000000』、『收款人戶名：楊淑芬、

    金額0000000』」等事實俱無爭執（見原審卷第83頁），則楊

    閔雄既經楊明樺授權在履約保證結案單明載撥款279萬元予

    被上訴人，佐以證人即系爭土地買賣交易之仲介阮○於另案

    復證稱：我有聽楊閔雄說過好幾次，兩造父親要將遺產分配

    給被上訴人200『多』萬等語（見原審卷第128頁），足見上訴

    人確實同意分配系爭土地價金之其中279萬元予被上訴人，

    被上訴人受領該279萬元自非無法律上之原因。

　㈣被上訴人另雖抗辯其簽署指示撥款委託書係受楊閔雄詐欺或

    有意思表示錯誤之情事，應受分配金額仍為系爭土地價金之

    三分之一，故受領500萬元以內應有法律上之原因等語。然

    被上訴人於另案以其就系爭土地價金得受分配三分之一為由

    ，訴請上訴人返還未足分配之金額，業經本院112年度上字

    第47號判決認定：「被上訴人於簽署指示撥款委託書前即已

    知悉買賣價金為1560萬元，且同意依結案單所載價金分配，

    即楊明樺取得608萬8222元，楊閔雄取得608萬8192元，被上

    訴人取得279萬元，再由被上訴人簽署指示撥款委託書，據

    以分別匯款上訴人109萬9407元，足見被上訴人所為匯款之

    舉，應係出於親情、利害等多種因素之考量，基於自由意志

    處分其應繼分財產之結果，與其父有無留下遺言及其是否具

    有遺囑效力未必相關…被上訴人亦無因此陷於錯誤之情事，

    楊閔雄自無詐欺之可言」等語（見原審卷第85頁），並據以

    駁回被上訴人之訴，乃依兩造所提證據，衡酌兩造各自提出

    之攻擊防禦方法所得之結論，可見兩造於另案已就被上訴人

    主張其得受分配若干金額此一重要爭點充分辯論後由法院作

    出判斷，另案並經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁

    回被上訴人之上訴（見原審卷第97頁）而告確定，被上訴人

    又未指出法院所為判斷有何顯然違背法令或顯失公平之情形

    ，亦未提出新訴訟資料推翻法院所為判斷，應認前開另案法

    院所為判斷有爭點效，揆諸前開說明，兩造均應受拘束。是

    被上訴人猶執陳詞，辯稱其可得分配價金為系爭土地出售所

    得之三分之一即500萬元，即無可取，惟此尚不影響被上訴

    人受分配279萬元係有法律上原因之認定。

　㈤據上，上訴人既同意系爭土地出售價金按楊明樺取得608萬82

    22元、楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元之金

    額分配，而後被上訴人果受分配279萬元，自難認被上訴人

    有何溢領，而侵害本歸屬於上訴人利益之情事。故上訴人依

    民法第179條之規定，請求被上訴人返還被上訴人各39萬500

    0元，即難認有據。

五、綜上所述，上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人應

    給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至

    清償日止，按年息百分之5計算之利息，非屬正當，不應准

    許。從而原審所為上訴人敗訴之判決，並無不合。上訴論旨

    指摘原判決不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴

    。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證

    據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不

    逐一論列，附此敘明。

七、據上論結，本件上訴為無理由，爰判決如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　15　　日

　　　　　　　　民事第三庭　　審判長法　官　許旭聖

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　莊嘉蕙

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林筱涵

正本係照原本作成。　　　　　　　　　　　　　　

不得上訴。　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　呂安茹

　　　　　　　　　　　　　　

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　16　　日




臺灣高等法院臺中分院民事判決

113年度上易字第390號

上  訴  人  楊閔雄  

                      送達地址：臺中市○○區○○00路00巷00號

            楊明樺  

上二人共同

訴訟代理人  林思儀律師

被上訴人    楊淑芬  

訴訟代理人  陳惠玲律師

上列當事人間請求不當得利事件，上訴人對於中華民國113年6月26日臺灣彰化地方法院112年度訴字第169號第一審判決提起上訴，本院於113年12月11日言詞辯論終結，判決如下：

　　主　文

上訴駁回。

第二審訴訟費用由上訴人負擔。

　　事實及理由

一、上訴人楊閔雄、楊明樺（以下合稱上訴人，或逕以姓名分稱之）主張：兩造之父楊叢賓生前曾表示「遺產最多給楊淑芬新臺幣（下同）100萬元」等語。兩造於民國109年5月辦理楊叢賓所遺臺中市○○區○○段000○000地號土地（下稱系爭土地）之繼承登記時，復約定系爭土地若出售，被上訴人得分配之金額為200萬元。嗣系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售，於同年5月間兩造分配買賣價金時，囿於遺產及贈與稅法每人贈與稅之免稅額為每年220萬元，被上訴人遂指示安信建築經理股份有限公司（下稱安信建經）撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人，扣除被上訴人得分配之200萬元，被上訴人尚應返還所溢領之79萬元予上訴人各39萬5000元等情，爰依民法第179條之規定，求為命：被上訴人應返還上訴人各39萬5000元（原審為上訴人敗訴之判決，上訴人不服，提起上訴）。並上訴聲明：㈠原判決廢棄。㈡被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息。

二、被上訴人則以：楊叢賓生前未立遺囑，所遺系爭土地由兩造依法繼承為公同共有，每人應繼分各三分之一。系爭土地於110年3月間出售之交易過程均由楊閔雄聯繫辦理，楊閔雄通知被上訴人領款時，聲稱楊叢賓生前曾表示被上訴人是女兒，僅能分配200餘萬元，依上訴人計算結果，被上訴人僅得分配279萬元，若被上訴人不同意，就沒辦法分配等語。被上訴人基於對兄長之信任，在未明瞭系爭土地實際交易價格之情況下，即依上訴人指示在撥款文件上簽名用印，同意撥款予上訴人各109萬9407元。後被上訴人查詢系爭土地登錄實價為1560萬元，被上訴人受分配金額應為500萬元左右，始知受騙，是被上訴人所領金額於500萬元以內應有法律上之原因。上訴人於原法院111年度訴字第39號請求返還不當得利事件曾多次主張被上訴人同意分配取得279萬元，本院112年度上字第47號判決亦認定被上訴人得受分配之金額僅279萬元，經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回被上訴人之上訴而告確定，該案（下稱另案）於本件應有爭點效，上訴人不得再為相反主張等語，資為抗辯。並答辯聲明：上訴駁回。

三、兩造不爭執事項（見本院卷第103頁）：

　㈠兩造為兄妹，為被繼承人楊叢賓之全體繼承人。

　㈡兩造於109年5月辦理楊叢賓所遺系爭土地之繼承登記。

　㈢系爭土地於110年3月24日以1560萬元出售。

　㈣被上訴人於110年5月間簽署原證2之指示撥款委託書，指示安信建經撥款各109萬9407元予上訴人，其餘279萬元撥款予被上訴人。

　㈤兩造提出之證物形式上為真正。

四、本件經依民事訴訟法第463條準用同法第270條之1第1項第3款規定，整理並協議簡化爭點後，兩造同意就本院113年9月30日準備程序中，兩造協議簡化之爭點為辯論範圍（見本院卷第103頁之筆錄）。茲就兩造之爭點及本院之判斷，分述如下：

　㈠查系爭土地為兩造父親楊叢賓之遺產，於109年5月繼承登記為兩造公同共有，嗣於110年3月24日以1560萬元出售，由安信建經撥款各109萬9407元予上訴人，另撥款279萬元予被上訴人等情，為兩造所不爭執（見不爭執事項㈠至㈣），堪信屬實。

　㈡上訴人雖主張兩造前曾約定被上訴人僅得分配系爭土地賣得價金之其中200萬元，被上訴人溢領79萬元係無法律上原因，應返還上訴人各39萬5000元等語，則為被上訴人所否認。按當事人主張有利於己之事實者，就其事實有舉證之責任，民事訴訟法第277條前段定有明文。民事訴訟如係由上訴人主張權利者，應先由上訴人負舉證之責，若上訴人先不能舉證，以證實自己主張之事實為真實，則被上訴人就其抗辯事實即令不能舉證，或其所舉證據尚有疵累，亦應駁回上訴人之請求。次按學說上所謂爭點效，係指法院於確定判決理由中，就訴訟標的以外當事人主張之重要爭點，本於當事人辯論之結果，而為判斷者，除有顯然違背法令、當事人提出新訴訟資料足以推翻原判斷、原確定判決之判斷顯失公平或前訴訟與本訴訟所得受之利益（即標的金額或價額）差異甚大等情形外，應解為在同一當事人就與該重要爭點有關所提起之他訴訟，法院及當事人對該重要爭點之法律關係，皆不得任作相反之判斷或主張，以符民事訴訟上之誠信原則（最高法院112年度台上字第1313號判決意旨參照）。

　㈢查上訴人主張兩造前曾約定被上訴人就系爭土地賣得價金僅得分配200萬元乙節，既為被上訴人所否認，上訴人即應就兩造間曾有此約定之有利於己事實負舉證責任。然上訴人始終未能舉證證明兩造間有此約定，且兩造於另案對「兩造（楊明樺與被上訴人均由楊閔雄代理）與黃國禎於110年3月24日簽訂不動產買賣契約書，約定黃國禎以1560萬元（被上訴人抗辯事先不知價金數額），向兩造購買系爭土地」、「楊閔雄與黃國禎於110年5月18日簽訂安信建經履約保證結案單，其上記載『收款人戶名：楊明樺、金額0000000』、『收款人戶名：楊閔雄、金額：0000000』、『收款人戶名：楊淑芬、金額0000000』」等事實俱無爭執（見原審卷第83頁），則楊閔雄既經楊明樺授權在履約保證結案單明載撥款279萬元予被上訴人，佐以證人即系爭土地買賣交易之仲介阮○於另案復證稱：我有聽楊閔雄說過好幾次，兩造父親要將遺產分配給被上訴人200『多』萬等語（見原審卷第128頁），足見上訴人確實同意分配系爭土地價金之其中279萬元予被上訴人，被上訴人受領該279萬元自非無法律上之原因。

　㈣被上訴人另雖抗辯其簽署指示撥款委託書係受楊閔雄詐欺或有意思表示錯誤之情事，應受分配金額仍為系爭土地價金之三分之一，故受領500萬元以內應有法律上之原因等語。然被上訴人於另案以其就系爭土地價金得受分配三分之一為由，訴請上訴人返還未足分配之金額，業經本院112年度上字第47號判決認定：「被上訴人於簽署指示撥款委託書前即已知悉買賣價金為1560萬元，且同意依結案單所載價金分配，即楊明樺取得608萬8222元，楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元，再由被上訴人簽署指示撥款委託書，據以分別匯款上訴人109萬9407元，足見被上訴人所為匯款之舉，應係出於親情、利害等多種因素之考量，基於自由意志處分其應繼分財產之結果，與其父有無留下遺言及其是否具有遺囑效力未必相關…被上訴人亦無因此陷於錯誤之情事，楊閔雄自無詐欺之可言」等語（見原審卷第85頁），並據以駁回被上訴人之訴，乃依兩造所提證據，衡酌兩造各自提出之攻擊防禦方法所得之結論，可見兩造於另案已就被上訴人主張其得受分配若干金額此一重要爭點充分辯論後由法院作出判斷，另案並經最高法院112年度台上字第2907號裁定駁回被上訴人之上訴（見原審卷第97頁）而告確定，被上訴人又未指出法院所為判斷有何顯然違背法令或顯失公平之情形，亦未提出新訴訟資料推翻法院所為判斷，應認前開另案法院所為判斷有爭點效，揆諸前開說明，兩造均應受拘束。是被上訴人猶執陳詞，辯稱其可得分配價金為系爭土地出售所得之三分之一即500萬元，即無可取，惟此尚不影響被上訴人受分配279萬元係有法律上原因之認定。

　㈤據上，上訴人既同意系爭土地出售價金按楊明樺取得608萬8222元、楊閔雄取得608萬8192元，被上訴人取得279萬元之金額分配，而後被上訴人果受分配279萬元，自難認被上訴人有何溢領，而侵害本歸屬於上訴人利益之情事。故上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人返還被上訴人各39萬5000元，即難認有據。

五、綜上所述，上訴人依民法第179條之規定，請求被上訴人應給付上訴人各39萬5000元，及均自起訴狀繕本送達翌日起至清償日止，按年息百分之5計算之利息，非屬正當，不應准許。從而原審所為上訴人敗訴之判決，並無不合。上訴論旨指摘原判決不當，求予廢棄改判，為無理由，應駁回其上訴。

六、本件事證已臻明確，兩造其餘之攻擊或防禦方法及所用之證據，經本院斟酌後，認為均不足以影響本判決之結果，爰不逐一論列，附此敘明。

七、據上論結，本件上訴為無理由，爰判決如主文。

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　15　　日

　　　　　　　　民事第三庭　　審判長法　官　許旭聖

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　莊嘉蕙

　　　　　　　　　　　　　　　　　　法　官　林筱涵

正本係照原本作成。　　　　　　　　　　　　　　

不得上訴。　　　　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　書記官　呂安茹

　　　　　　　　　　　　　　

中　　華　　民　　國　　114 　年　　1 　　月　　16　　日



